

电影往事

□ 赵均培



大年初二宅在家里和女儿一起看电影《囡妈》，女儿若有所思地问她妈妈：“你小时候和外公外婆一起看电影吗？”“看呀！”“在哪看？”“在电影院看”……母女俩一问一答勾起了我一些美好回忆。

听父母说我四岁左右就随他们进过电影院，当时家住在解放路一家家属院，就近可以去“江南电影院”看电影。一次他们把我也带进去了，电影开始放映后，里面有点暗，我在里面看了一会儿就哭着闹着要出来，他俩只好轮换着领我出来。回家的路上，俩人再把没看到的情节一碰，“哦，原来是这样”。末了，母亲还在我屁股上拍一下，说到：“都怪这娃子，害我没看到精彩部分”。有时他们会出门直走鼓楼街去安康县电影院，也会走更远的路去安康影剧院看电影，后来也可以选择去工人文化宫看电影。

自那次之后，他们再去看电影会把我交给我奶奶照看，直到我七岁左右能安静坐在电影院自己看了，才带我进电影院。彼时，我们已经搬家了，新家位于果园小区一家家属院内，这下更利于我们看电影了，因为一墙之隔就是“金州电影院”。周末站在窗户往下看，如果排队买票的人比较多，他们也会凑热闹，派我去买票，等开始检票了，他们才不慌不忙地从家出发。印象最深的是影院的座位是可以翻上翻下的胶合板椅，冬天坐上去有种凉凉的感觉。童年与看电影有关的往事还不至于于此，当年我们一些小伙伴如何趁检票员如厕时逃票，在影院门口买瓜子，吃着冰棍看电影的点滴……

※票证话安康

陪舅看划采莲船

□ 张朝林

那年正月十二夜，我和三舅去看划采莲船。

划采莲船在大队部，建在一个山包上。那个时代没有电灯，最好的照明工具是“汽灯”。正月十二夜，月亮出来的迟。一盏白炽的汽灯，亮在山包上，汽灯下是点点的灯光和影影绰绰的影子，三舅说，走，陪我去看划采莲船。

外婆家住在山坡下，每一条通往大队部的山坡路上，都晃动着三五盏灯笼，我打着外婆用猪尿泡做的灯笼，跟在三舅的后面走。

到了大队部，看划采莲船的人，挨挨挤挤。搽着胭脂的七八个童男童女，高举“引路灯”，在白亮的汽灯下，晃悠悠，汽灯光在他们的脸上吻来吻去，模样怪吓人的。抖船的是一位妇女，戴着墨镜，采莲船上安装着小电泡，一闪一闪的，墨镜也一闪一闪的。帮着划船的是六个美女，一边三个，领船的大公也是一个美女。我诧异，在我家乡，船大公一般是老头，头戴草帽，腰别旱烟袋，留着长胡须，腰扎红腰带，画着浓浓的眉，这位船大公却是一个美女？只见这位船大公，高挑个，水蛇腰，拖地长辫，丹凤眼，柳叶眉，搽着淡淡的粉，抹着鲜红的口红，行走轻如风，唱着花鼓歌，舞着小船篙，三舅的眼睛没有离开过她。只见她一边唱，一边晃悠着桨，那条采莲船，也随之晃悠，她带领采莲船，划过激浪、划过险滩，六位美女也围绕“激浪”“险滩”跳起了舞，迎来一阵掌声。船在一个平静的水面搁浅了，任凭船大公怎样撑，咋样划，船就是不动，吆喝六个美女和船大公齐心协力，挖沙撬船，只见这位船大公，弯着水蛇腰，用肩挺着船，一挺，挺出腰部一个“S”型，在微微翘起的屁股出消失，三舅看得忘了整理猪尿泡灯笼，烧斜的灯芯子，险些烧坏了灯笼。船起锚了，船大公又荡荡悠悠地划，那支船篙撑到了三舅面前，三舅用脚踩住，船大公晃不动篙，抽不出篙，抖船的无法配合船大公的篙，船，卧了下来。三舅直直望船大公，一个炸开的杏仁眼递过来，三舅一个机灵，松开了脚，美女船大公笃笃笃，沧沧浪浪后退，险些跌倒，惹得哄堂大笑。

汽灯息了，采莲船去别的村部要去了。此时，大半个月亮才从云里探出头来。三舅又要跟着去看划采莲船，我嚷嚷要睡觉，三舅戳一下我的脑门，气冲冲推着猪尿泡灯笼领我回家了。

※私人档案



画笔作枪 共抗疫情

作者 杨弟勇



为进一步让广大群众入脑入心知会疫情防控知识，形成全民参与的防控格局。我市许多美术工作者拿起手中的画笔，抢在第一时间创作了大量抗击疫情的作品，用画作讴歌礼赞医护战士和疫情中默默坚守的普通人，用美术作品加强舆论引导，增强群众自我防控意识和社会信心，凝聚起人民群众抗击疫情的强大精神力量。（作者系安康市汉滨区瀛湖中学美术教师）



志愿服务：到最需要的地方

□ 唐正飞

3月是学雷锋月，3月5日是第21个中国青年志愿者服务日，为了使志愿服务深入推进，汉滨区举行了以“志愿青春 抗疫同行”为主题的系列志愿服务活动。

3月1日起城西客运站逐步恢复客运服务，但疫情防控还没有完全解除，对每一名进、出站的旅客都要逐一进行筛查，原本只有10来名工作人员的该站，无法正常开展相关工作。共青团汉滨区委发布的“一纸招募令”，在安的大学生、自由职业、个体户、农民工、退伍军人等10人“应征入伍”。经过防疫培训和岗前培训，3月1日，青年志愿者开始在城西客运站开展上下车引导、进出站信息登记和测量体温等志愿服务。据悉，从2月中旬至今，300余名志愿者已分多批次为社区、车站、镇村开展防疫志愿服务。

劳务输出是贫困户增收的重要抓手。青年志愿者进入张滩中心社区等移民安置社区为因疫情暂时无法外出想在本地就业人员、建档立卡贫困户、有求职意愿的农民工、城镇困难职工送去500个就业岗位。

社区疫情防控任务重、物资缺乏、人员少。志愿者积极筹措，为老城办五星、西

大街、东关、西关、兴安等5个社区送去了500斤酒精、500斤84消毒液和500个医用口罩等防疫物资，并主动参与到社区的环境消毒、设置防疫点、群众劝导、人员摸排、防疫宣传等工作中。

受疫情影响，部分学生因网络、手机、电脑无法正常线上学习时，52名志愿者为200名软、硬件设备无法支持的学生及奋战在疫情防控一线的医护人员子女提供“一对一”辅导志愿服务。其中培新小学五年级语文老师王敏就是志愿教师其中之一，她承担着疫情防控一线医护人员之女马润玉五年级语文的线上辅导。

虽然学校未开学，但是很多老师已坚守在工作岗位上，为助力开学，志愿者进入培新小学校园开展环境消杀志愿服务。

在志愿者眼里城市的干净卫生离不开吃苦耐劳的环卫工人。在这特殊的时期，哪怕是两手空空的几句问候，或是搬运爱心企业为40名在防疫工作中做出贡献的环卫工人捐赠的防疫物资及生活用品等慰问品，都是志愿者贡献的一份充满“奉献、友爱、互助、进步”的“绵薄之力”。

